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Расказванне падання «Аб паходжанні Мінска» 118 
Расказванне беларускай народнай казкі «Дзед, баба і Воўк» 119 
Расказванне беларускай народнай казкі «Стары бацька» 123 
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Расказванне беларускай народнай казкі «Лісіца і Журавель» 145 
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Чытанне фальклорнага твора «Легенда пра возера Свіцязь» 147 
Расказванне легенды «Як нарадзіліся Нёман і Лоша» 148 
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Расказванне беларускай народнай казкі «Верабей і Мыш» 162 
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Чытанне апавядання К. Каліны «Верасень» 175 
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Расказванне вершаў П. Броўкі «Надыход восені» 
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Адгадванне вершаваных загадак Р. Барадуліна 
«Загадкі на градках» 178 
Расказванне вершаў Я. Коласа «Зіма», «Дзед-госць» і Я. Купалы 
«У зімовым лесе» 180 



6 Змест 

Пераказванне апавядання К. Каліны «Зімовы Дуб» 182 
Завучванне верша Я. Коласа «На рэчцы зімою» 183 
Чытанне апавядання Т. Бушко «Сняжынка» 184 
Расказванне вершаў М. Багдановіча пра зіму 184 
Расказванне верша Я. Коласа «Песня аб вясне» 185 
Чытанне верша В. Віткі «Вясна». Завучванне верша 
В. Вярбы «Пралеска» 186 
Завучванне верша Я. Коласа «Вясна» 187 
Чытанне апавядання К. Буйло «3 выраю» 188 
Завучванне верша Г. Івановай «Сонейка-сонца» 189 
Расказванне верша В. Лукшы «Вясёлка» 191 
Чытанне апавядання К. Каліны «Ліпень» 192 
Завучванне верша Я. Коласа «На лузе» 194 
Расказванне вершаў У. Паўлава «Пакланіся добрым людзям» 
і Э. Агняцвет «Саўка за сталом» 195 
Расказванне верша В. Іпатавай «Як ён завецца?» 196 
Чытанне апавядання К. Каліны «Кампот» 197 
Чытанне апавядання В. Хомчанкі «Білеты ў цырк» 197 
Расказванне вершаў Э. Агняцвет «Хто пачынае дзень?», 
А. Астрэйкі «Размова аб прафесіях», Я. Купалы «Хлопчык 
і лётчык» 199 
Расказванне верша А. Вольскага «Сталяры» 200 
Расказванне верша А. Мілюця «Чатыры пажаданні» 202 
Расказванне твораў А. Якімовіча «Звяры нашых лясоў», 
А. Вольскага «Вавёрка» і «Дзівачок», П. Марціновіча 
«Клубочак» 203 
Расказванне верша С. Шушкевіча «Пракалоў камарык ножку» 204 
Расказванне верша К. Камейшы «Певень». Завучванне верша 
А. Дзеружынскага «Гусанькі» 205 
Чытанне вясёлых вершаў 206 
Расказванне верша А. Вольскага «Дзеці» 207 

Спіс выкарыстаных крыніц 208 

Спіс запазычаных крыніц 208 



Прадмова 

Мастацкія творы для дзяцей дашкольнага ўзросту — гэта ад-
крыццё імі вобразнага гучання слова, захапляльнай чароўнай ме-
лодыі мастацкага вобраза і паэтычнай рыфмы. Чароўныя радкі іукаў 
і слоў робяць успрыманне навакольнага свету дзецьмі яскравым, 
вобразным, малюнкавым. 

У працэсе слухання твораў мастацкай літаратуры і фальклору 
ў дзяцей дашкольнага ўзросту назіраецца асаблівая цікавасць да гу-
чання мастацкага слова. Яны адчуваюць яго мілагучнасць, рытміч-
насць, заўважаюць і паўтараюць вобразныя выразы, удалыя і трап-
ныя параўнанні. 

3 творамі мастацкай літаратуры і фальклору дзеці знаёмяцца 
ў адпаведнасці са зместам адукацыйнай вобласці «Мастацтва» (мас-
тацкая літаратура) вучэбнай праграмы дашкольнай адукацыі. 

У дапаможніку «Выхаванне ў дзяцей дашкольнага ўзросту ціка-
васці да мастацкай літаратуры і фальклору» прадстаўлены сцэнарыі 
актывізуючых зносін, якія ажыццяўляюцца педагогамі ва ўста-
новах дашкольнай адукацыі з дзецьмі ад трох да чатырох гадоў, 
ад чатырох да пяці гадоў і ад пяці да сямі гадоў як у час спецыяль-
на арганізаванага навучання, так і ў працэсе нерэгламентаванай 
дзейнасці. 

Педагогі ўстаноў дашкольнай адукацыі наладжваюць актывізу-
ючыя зносіны ў адпаведнасці з перспектыўна-тэматычным плана-
ваннем, творча, з улікам інтарэсаў, асобаснага росту і развіцця 
выхаванцаў, іх індывідуальных патрэб. 

Што да бацькоў, то парады аўтара дапамогуць ім выхоўваць 
у дзяцей цікавасць да твораў беларускай мастацкай літаратуры 
і фальклору, пазнаёміць іх з творчасцю беларускіх пісьменнікаў. 

Дапаможам нашым дзецям адчуць хараство і глыбокі сэнс ма-
стацкага слова! 


